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EPISCOPUL NîrJQLAE POPEA 
IN LUMINA AMINTIRILOR 

Din capul locului subliniez, că în acest 
articol, care tratează asupra episcopului de pie 
memorie Nicolae Popea cu prilejul celor 35 de 
ani de când a închis ochii pentru totdeauna, 
n'am de gând să înşir date biografice sau să-i 
scot în relief activitatea mănoasă, pusă în sluj
ba bisericii şi a neamului, în slujba scrisului 
şi a binefacerii, ci torcând firul amintirilor 
vreau să-i evoc imaginea, prezentându-1 citito
rilor acestui, organ oficial aşa cum l-am văzut 
şi cunoscut. _ _ _ 

Chiriarhul Nicolae „învăţăcelul iubit al ma
relui Andrei şi neobositul lucrător pe teren li
terar şi administrativ" avea o înfăţişare impu
nătoare pe urma staturei sale înalte. Purta în 
permanenţă ochelari din sticlă groasă. Faţa sa 
veşnic îmbujorată şi barba-i copleşită de mul
ţimea firelor argintii formau un contrast sim
patic. La umblet nu era grăbit. Dimpotrivă, 
făcea impresia unui om cu pasul greoi. 

Văzându-1 plimbându-se zilnic încoaci şi 
Jncolo în faţa reşedinţei, proptit în bastonul 
ce-1 avea delà mitropolitul Şaguna, ni-se oglin
deşte chipul caracteristic al preotului ortodox 
aşa cum îl ştiam în trecut. 

Cu toate că era octogenar se prezenta în 
totdeauna bine îngrijit şi nici când fără potca
pul de catifea roşie, care contribuia la atmos
fera, 'a-şi putea zice, sărbătorească ce-1 încon
joară. • 

Având o fire mai închisă decât antecesorul 
său fericitul episcop Ioan Popasu, cu greu pu
teai străbate până în apropierea sa, iar când 
ai ajuns să fii primit în audienţă, te convingeai, 
că păstrează o notă a demnităţii. 

Mâna sa cea dreaptă în cele administrative 
i-a fost arhimandritul-vicar Filaret Musta. Cu 

înaintarea vârstei episcopului şi a arhimandri
tului ajunge protosincelul Dr. Iosif Badescu să 
poarte greul conducerii episcopiei, făcând chi-
riarhului Nicolae în timpul din urmă multe şi 
preţioase servicii. 

Ales în anul 1889 episcop al Caransebe
şului, a ţinut cont de particularităţile Banatului, 
dar fiind la instalarea sa în scaunul vlădicesc 
trecut de 63 ani, nu s'a ma> putut adapta pe 
deplin mediului celui nou. Deci în unele pri-
vinţi a rămas un fel de izolat înconjurat de 
oficialitate. 

Ducea o viaţă ,cât se poate de ordonată. 
Programul său de muncă zilnică se repeta cu 
punctualitatea unui ceasornic. P f i rheâ îh zilele 
de lucru referada asesorilor; a secretarului, şi 
a altor funcţionari din gremiu la orele 11 îna
inte de masă în cancelarii vicarului său. 

Trăia foarte cumpătat, de aceea nici n'a 
suferit de vreo b o a l ă * care să-l, lege de pat 
până la două săptămâni înainte de a adormi 
în Domnul. Din când în când se văita de boala 
bătrâneţei, care este reumatismul, ceea ce Ia 
vârsta sa de peste 80 ani nu era ceva nefiresc. 

Pentru a-şi face cura obişnuită pleca în 
fiecare an regulat în luna August la Carlsbad 
şi anume înainte de a se ţine la Sibiu şedin
ţele consistorului mitropolitan şi ale reprezen
tanţei fundaţiunei Gcjdu a cărei membru era. 

La Carlsbad cu toată bătrâneţea xălătorea 
fără însoţitori oprindu-se în drumul cel lung la 
Viena, unde locuia în hotelul „Habsburg" d'n 
Rotenturmstrasseîn apropiere de canalul Dunării, 

Gospodăria dela reşedinţă era de model. 
Devenise proverbială. Inventarea fondului ins-
truct episcopesc păstrat în cele mai mici părţi 
ale sale cu o adevărată pedanterie. Chiar şi 
florile artificiale ticluite din hârtie colorată erau 
veşnic curăţite de praf şi aşezate la locul lor. 
Ce priveşte încăperile reşedinţei, acelea scli
peau de curăţenie. 

Grădinarul îi prezenta în timpul verii săp^-

+ + + Fără să şti, lupţi şi tu într'un front, şi arma ta este tăcerea. 



tămânal câte una sau două mănunchiuri de flori 
naturale din grădina reşedinţei, care mănun
chiuri aşezate în vase pentru fiori formau per
manent decorul camerei sale de lucru. 

Prietenii îi ziceau episcopului în glumă: 
„Nicolae Nu-vă-certaţi", pentrucă avea obiceiul 
să avertizeze cu aceste cuvinte pe cei ce um
blau să provoace discuţii inutile. 

Când s'a făcut actuala faţadă la reşedinţa 
"episcopească se proiectase, ca tavanul atât al 
camerelor din parter cât şi al celor dela etaj 
să fie ridicat, dând în chipul acesta reşedinţei 
aspectul unui edificiu modern. 

Bătrânul episcop însă, care era cât se 
poate de conservator, s'a declarat nemulţumit 
cu această inovaţie din cauză, că ar fi trebuit 
să se mute din reşedinţă pe timpul executării 
lucrărilor. Dreptaceea Consistorul eparhial a 
abstat dela proiectul său pentru a nu conturba 
liniştea arhiereului. 

Aşa se explică, că camerele reşedinţei tot 
scunde au rămas, cum au fost. 

Rolul ce-1 avea la mesele episcopeşti fos
tul secretar loan Bartolomei de a distra pe in
vitaţii episcopului cu anecdote, cu vorbe de 
spirit, cu povestiri din domeniul istoriei îl luase 
în • vremea arhiereului Nicolae Popea eruditul 
său vicar Filaret Musta, care avea darul de a 
contribui în felul său, ca cei dela masa vlădi-
cească să se simtă bine. 

La asemenea ocazii avea episcopul obi
ceiul să zică: „Multe mai ştie arhimandritul 
ăsta. De le-ar pune odată pe hârtie". Dar îm
plinirea dorinţei episcopului întârzia mereu, 
căci arhimandritul Musta nu era tocmei expe
ditiv în privinţa scrisului. 

Aflând noi referenţii pe chiriarh cu prile
jul expunerii referatelor noastre în bună dispo
ziţie ne zicea câte odată: „Minunaţi oameni 
sunteţi voi bănăţenii. Voi aveţi o Cliciovă, o 
Criciovă, şi o Ciclovă". Ii plăcea bătrânului 
episcop acest joc de cuvinte. 

Când era foarte supărat pe cineva risca 
să zică: „Să se ducă în furci". Aceasta i-a 
fost vorba cea mai grea pe care am auzit-o în 
cursul celor 4 şi ' / 2 ani, cât am slujit eparhia 
sub jurisdicţiunea arhiereului Nicolae Popea. 

Arhiereul Nicolae era peste măsură de 
cruţător, cum singur recunoaşte în testamentul 
său, când zice, că averea a câştigat-o cu eco
nomie şi mare cruţare din modestele venite ce 
le-a avut. 

Spre ilustrare amintesc, că pe hârtia de 
concept scria episcopul normal de sus în jos, 
apoi sucea coala şi scria peste scrisoarea sa 
proprie, ca să economiseze hârtie. 

O altă dovadă, că a fost extrem de cru
ţător: Printre scrisorile sale am aflat câteva 
note saldate de un croitor de a doua mână din 
Carlsbad. Croitorul acela câştigase încrederea 
episcopului, căruia i-se părea, că la repararea 
reverenzilor acel maestru e mai ieftin decât 
croitorul său din Caransebeş. 

Istorisesc acestea păstrând episcopului de
cedat sentimentul meu de recunoştinţă pentru 
cele ce am învăţat dela acest venerabil arhie
reu în ce priveşte menţinerea ordinei şi cruţa
rea banului public. 

* * 

Ajungând în conflict tot mai pronunţat 
ideea de stat maghiar cu aspiraţiunile legitime 
ale românilor, guvernul ţării devenise nemul
ţumit cu stările ce dăinuiau în eparhia Caran
sebeşului, stând cei din serviciul bisericesc 
aproape toţi în slujba neamului românesc. 

Afară de aceea se născuseră în sânul 
eparhiei desbinări provocate de ambiţii neîm
plinite. 

Cei nemulţumiţi îşi puseră drept ţintă pri
menirea conducerii eparhiei, învinovăţând pe 
episcopul octogenar, îmbătrânit în cinste şi 
omenie, de stările, cari evoluau tot mai mult 
spre un naţionalism radical românesc. 

In consecinţă se făurise planul, afişat ta 
fiecare colţ de stradă, că-episcopul are să fie 
delăturat pe o cale oarecare şi în locul lui ales 
o altă persoană mai docilă faţă de guvernul 
ţării. 

Iţele situaţiei le încurcaseră şi nişte vulpi 
viclene, cari trăgând mereu jar la turta lor, 
pândeau ocazia delăturării episcopului, în scop 
de a beneficia de foloase în interesul planu
lui lor. 

Cu alte cilvinte bătrânul episcop sta mai 
multora în cale. Deci, se începu o campanie 
necruţătoare împotriva lui. 

In sfârşit fu avertizat, că sau delătură din 
serviciu anumite persoane cu merite pe teren 
naţional, sau îşi dă demisia. • 

Intr'o vreme se credea, că dacă episcopul 
se retrage vremelnic dela conducere, lăsând 
frânile administraţiei în grija vicarului său Fi
laret Musta, neînţelegerile vor dispare. De aceea 
episcopul Nicolae, mâhnit în sufletul său, se 
retrage temporar dela conducere cu motivarea, 
că are să-şi aranjeze corespondenţa, biblioteca 
şi manuscriptele. Dar credinţa aceasta s'a do
vedit a fi deşartă, căci atacurile continuau cu 
aceeaş intensitate ca şi până aci. 

Văzând arhiereul ce anume i-se pregăteşte 
se răsgândi, revocând autorizaţia dată vicarului 



în privinţa conducerii administrative a eparhiei, 
ceeace a displăcut duşmanilor săi. 

In scrisoarea adresată la 26 Iunie 1908 
episcopului Popea mitropolitul Ioan Meţianu îi 
comunică, că ministrul Cultelor, contele Albert 
Apponyi i-a spus între altele, că nu rămâne 
decât ori să delăture însuşi răul,, care rău era 
un fel de nod în papură, ori să se retragă Cu 
totul şi să se aleagă altul, carele să fie în stare 
a delătura răul. 

Scrisoarea aceasta a mitropolitului, care 
Ia timpul său făcuse multă vâlvă, era destul de 
transparentă, căci fiind episcopul Popea român 
cu mult mai bun şi consecvent în faptele sale, 
decât să execute ce i-se cerea, ca unica so
luţie rămânea alternativa de a demisiona, ca 
contrarii săi să-şi poată ajunge scopul pe care 
îl urmăreau cu tenacitate. 

Citind episcopul scrisoarea mitropolitului 
îl cuprinse dintr'odată o nervositate necunos
cută până acum. Măsura foatte agitat lungul 
şi latul prânzitorului şi umbla prin toate can
celariile diecezane, îndemnând funcţionarii la 
rezistenţă faţă de pornirile guvernului. 

Intercalez aici, că pe noi, cei patru ase 
sori consistoriali din serviciul central al epar
hiei ne chiamă episcopul în 20 Iunie (3 Iulie) 
1908. Cu acest prilej ne surprinse, că a vorbit 
foarte calm, făcându-ne cunoscut, că împăcat 
cu soarta s'a decis să dispună pentru cazul de 
moarte, fără a ne comunica cuprinsul testamen
tului. Ui mă din partea noastră semnarea clau
zei acestui document. 

Măcinând atacurile sănătatea arhiereului 
pot zice-, că l-am văzut prâpădindu-se zi cu zi 
sub puterea loviturilor primite. Excitarea con
tinuă sufletească în care trăia i-a scurtat zilele. 
O soartă nu se poate mai tragică pentru un 

"arhipăstor,. care a dovedit a fi un binefăcător 
al neamului său. 

Progresând slăbirea corpului episcopul 
Nicolae cade la pat. Medicul său Dr. Constan
tin Popasu previne de cu vreme pe cei din ju
rul chiriarhului, că se apropie desnodământul 
fatal. 

Conform dispoziţiei Statutului organic ase
sorii consistoriali vin pe rând „spre a păzi ora 
morţii episcopului", deoarece puterile-i fizice 
îl părăsesc încetul cu încetul. 

Fiind încă Ia conştiinţă cere o ţigară de 
foi, fumează puţin, apoi o pune pe scrumieră. 
Se vedea, că i-se apropie sfârşitul. 

Respiraţia îi devine mai rară... Agonia e 
în mers... 

Ca cel mai tinăr asesor îi sprijinesc lumâ
narea la eşirea sufletului, apoi aud, că cineva 

dintre cei prezenţi şopteşte: „A murit episco
pul". Privind în juru-mi nu văd decât ochi 
împăenjeniţi de lacrimi. 

Episcopul Nicolae Popea a răposat în 
Domnul Sâmbătă în 26 Iulie (8 August) 1908 
la 3 şi 3 / 4 ore după amiaz, fiind împărtăşit cu 
şf. taine. 

îndată după moarte se întruniră în şedinţă 
plenară asesorii consistoriali aproape în număr 
complet sub prezidiul vicarului episcopesc Fi-
laret Musta. 

Se făcu intervenţie la judecătoria cerc. reg. 
din loc pentru publicarea grabnică a testamen
tului, ca să se poată ţine seamă de dispozi
ţiile defunctului în ce priveşte înmormântarea. 

Din testamentul publicat se văzu, spre 
marea ruşine a celor ce au conspirat împotriva 
episcopului, că cu excepţiunea unor neînsem
nate legale întreaga sa avere în valoare de 
peste 250.000 cor. ung. a lăsat-o eparhiei, ca 
venitul ei să fie folosit atât pentru acordarea, 
de burse celor ce urmează şcoli sau meserii, 
cât şi pentru trebuinţele eparhiei. 

Corpul îmbalzamat conform dorinţei sale, 
fu îmbrăcat în ornate arhiereşti şi aşezat în 
sicriul de metal, ridicat pe catafalcul din salo
nul cel mare al reşedinţei episcopeşti fiind îm
prejmuit cu flori şi cu plante decorative. 

Preoţii prezenţi se perindau ziua şi noap
tea, citind sfintele evanghelii în faţa corpului 
neînsufleţit al arhiereului lor decedat. 

Consistorul eparhial dispune cele necesare 
în ce priveşte ceremonialul înmormântării, fă-
cându-se atât inventarierea averii rămase, C|t 
şi sigilarea încăperilor reşedinţei în înţelesul 
celor cuprinse în Statutul organic. 

Din averea episcopului trecut la cele veş
nice se zideşte în pripă o criptă în cimiterul 
din Deal al Caransebeşului. 

înmormântarea se făcu Marţi în 29 Iulie 
(11 August) 1908, ţinând să participe foarte 
mulţi la această tristă solemnitate. 

După celebrarea sf. Liturghii şi săvârşirea 
rânduelii de înmormântare, rămăşiţele pămân
teşti se depun în nou zidita criptă spre veş
nică odihnă. 

Dar nici somnul de veci nu i-a fost dat 
episcopului să rămână neturburat, căci mâinile 
sacrilege ale unor hiene de oameni au sfărâ
mat în timp de noapte intrarea dela criptă şi 
ridicând acoperemântul sicriului au despoiat 
scheletul de metaniile cu care fusese înmormântat. 

'Astăzi, în 8 August 1943, când se încheie 
35 de ani de când arhiereul Nicolae a părăsit 



lumea aceasta vremelnică, se cuvine să ne în
chinăm în faţa memoriei sale, fiind el unul 
dintre cei mari şi buni ai noştri, care prin 
fapte grăitoare a dovedit putere de viaţă, pu
tere de muncă şi putere de jertfă. 

Aurel Moacă 

Manifestare românească in Boriova 
Uneori populaţia grănicerească are bucurii 

ce rezultă din păstrarea vechilor şi sănătoase
lor obiceiuri moştenite dela virtuoşii lor înaintaşi. 

O astfel de bucurie a fost trăită la poalele 
munţilor Ţarcu şi Muntele mic, de comuna 
Boriova, Duminecă în 25 Iulie a. c. 

Comisiunea verificării echipelor ţărăneşti 
de port şi joc naţional, din Logoj, compusă 
din: Dr. A. Peteanu, preşed. „Astrei", Dl Pre
tor Harhoiu, şeful serviciului de propagandă 
culturală, Dl A. Cuşneruc, prof. cons. extra-
şcolar, Dra Delea Pasca, prof. gimnastică, Dra 
Veturia Constantinescu, înv. la educaţia extra-
şcolară şi Dl înv. Ionel Munteanu, secretarul 
biroului de propagandă — s'a deplasat la data 
amintită în comună. 

Comisiunea a fost sesizată în urma renu-
melui creat acestei echipe de dansatori la di
ferite ocaziuni şi mai ales însoţind corul „Vidu" 
din Logoj, în turneul făcut în ţară anul acesta; 
turneu susţinut de Ministerul propagandei na
ţionale. 

Echipa a dus cu deplină mândrie specifi
cul 'curat bătrânesc în dans şi port naţional al 
Grănicerului bănăţean în marile oraşe ale ţăriii, 
începând cu capitala, unde a fost elogiată de 
însuşi Conducătorul Statului. 

A trecut această echipă Cerna şi Jiul, unde 
un alt fiu al satului, Gen. loan Drăgălina a 
căzut ca erou, în războiul trecut, tot pentru 
unirea fraţilor, pe atunci despărţiţi. 

Şi pentru că e bine să se cunoască şi 
aceia cari au dus numele de grănicer-bănăţean, 
prin joc şi port, în celelalte provincii surori, 
dăm mai jos numele echipei de dansatori: 

Zaharie Musteţea, vătav, Nicolae Cristescu, 
Gheorghe Cristescu, Zaharie Albu, loan Gruia, 
Tută Musteţea, Arsenie Drăgălina şi loan Sulea. 

Măria Cristescu, Mariţa Cristescu, Erzilia 
Musteţea, Ileana Mateşescu, Iustina Musteţea, 
Florica Lorinţ şi Ana Albu. 

Echipa face parte din Căminul cultural 
„Gen. Irtan Drăgălina" al satului Boriova. 
Această echipă în Dumineca amintită, sub în
grijirea Dlui primpretor Bujor Barbu şi a Dlui 

notar Ioan Bozdoc, a executat în faţa Comisi-
unii şi a întregului sat următorul program: 

1. Brâul bătrân, 2. „De doi" ca'n Graniţă, 
3. Brâul Măranului, 4. Brâul Susanului, 5. Raţa, 
6. Momim, 7. Ciocănită, 8. Tropa, 9. Iedera, 
10. Poşovaica pe un picior şi pe două picioare, 
11. Drânda, 12. Sofeneasca, 13. Hiciu, 14. 
Brâul Muşuroiului, 15. Brâul Borlovanului, 16. 
Măzărica, 17. Alt brâu bătrân, 18. Frunză lată, 
19. Brâul lui Snop şi 20. Un alt brâu. 

Vechiul port al dansatorilor, în modele de 
peste 100 de ani şi lucrat în proprie industrie 
casnică, te face să răsufli cu mândrie un aer 
de adevărat român, nestricat de timp şi păcă
toasele influenţe străine. 

Arta modernă de acum în cusături e de
parte de cea veche, şi în gust şi în lux. 

Atâta fineţe, potrivire în combinaţia culo
rilor şi onestitate în croirea costumului, încât 
ochiul, care este poarta sufletului, îl face pe 
acesta din urmă să simtă o mulţumire, o buriă 
dispoziţie şi o bucurie. 

Dansurile se desfăşoară cu atâta eleganţă, 
complexitate de figuri populare şi sprinteneală, 
încât te transpoartă în lume de basm. 

Rezultatul plăcutei lor osteneli le aduce 
mulţumirea de a fi selecţionaţi pentru concur
surile regionale ce se vor ţine în Timişoara, 
şi unde Comisiunea îşi exprimă părerea că vor 
ieşi „întâii". 

După concursurile finale, vor prezenta din 
nou publicului bucureştean modernizat şi în 
mare parte înstrăinat de legătura gliei şi a 
obiceiurilor frumoase ale moşilor şi strămoşilor 
locuitori ai pământului românesc, specificul ve
seliei acestui Neam; specific păstrat de o tra
diţie, cum numai populaţia satelor de sub poa
lele munţilor grănicereşti ştie să o păstreze. 

In asistenţă, afară de Comisiune amintim 
prezenţa următorilor: Dl Primpretor B. Barbu 
cu Dna, DI notar I. Bozdoc cu Dna; Dl Pă
rinte S. Stanca cu Dna, Dnii învăţători: Boş-
caiu, Cojocariu şi Grosu cu Doamnele, sţud. 
P. Cristescu, Marghidan, etc. etc. 

Spre seară, într'un cadru fermecător şi 
anul acesta bogat al văii Boriova, Comisiunea 
s'a reîntors cu trenul industrial, iar satul a ră
mas în joc şi veselie românească, la poale de 
munţi româneşti. 

Diacon Ilie Câmpianu 

Mântu irea noastră stă în pute
rea bravilor ostaşi care luptă cu 
duşmanul din răsărit. Daţi pentru 
ei, pentru familiile lor nevoiaşe . 



Cuvânt pentru ostaşi 

Voinţa si munca omului 
a l d o i l e a f a c t o r a l m â n t u i r i i . 

II 

d) Stăruitoare şi demnă adică fără lin
guşire faţă de superiori pe care suntem datori 
să-i respectăm, dar nu avem dreptul să-i „pe-
riem". 

Valoarea muncii atârnă de însuşirile ei, în 
special de sufletul şi stăruinţa pe care o de
punem în munca noastră şi mai ales de ceea-
ce am putea numi altruismul muncii: cu cât 
lucrăm pentru mai mulţi, pentru bineţe obştesc, 
cu atât munca noastră e mai de preţ. De 
pildă, are valoare şi munca cinstită stăruitoare 
şi demnă făcută pentru binele tău personal, 
dar mai de preţ este munca adevărată făcută 
pentru familia ta şi cea mai de valoare e 
munca făcută pentru binele Neamului şi a Ţării 
tale. Iată, de ce munca adevărată a ostaşului 
este de foarte mare însemnătate. 

Foloasele muncii adevărate. Munca ade
vărată ne dă: 

1. Bună stare materială. Milioane şi pa
late nu se prea fac — ce-i drept — pe cale 
cinstită, la repezeală, dar nu-i mai puţin ade
vărat că omul harnic îşi câştigă întotdeauna 
pâinea cea de toate zilele şi, mai târziu, prin 
muncă stăruitoare, „întru răbdare", va ajunge 
la bună stare materială de care are nevoe 
pentru sine şi pentru ai săi. 

2. Înţelepciune şi pregătire pentru viaţă. 
Omul învăţat, pregătit pentru viaţă prin munca 
sa proprie nu mai este „aşa o vacă de muls" 
— cum zice Creangă — pentru fiecare escroc 

• şi parazit al societăţii omeneşti. Căci, durere, 
cu tot creştinismul nostru, adevărul lumii pă
gâne: „Homo homini lupus", a rămas încă 
în picioare şi pentru viaţa omului de azi: Dacă 
eşti slab, vei fi biruit; dacă eşti prost, vei fi 
batjocorit şi exploatat. Deci trebue să fim bine 
pregătiţi pentru viaţă şi această pregătire ne-o 
dă munca noastră cinstită. 

3. Mulţumire sufletească. Ţăranul când 
îşi vede rodul muncii sale, elevul certificatul 
bun, artistul şi savantul opera inimii şi minţii 
lor, — simt în sufletele lor bucurii superioare. 

4. Adevărată strălucire. După cum între 
două fiere de plug străluceşte cu adevărat nu
mai cel care brăzdează pământul, iar fierul 
de sub şopron rugineşte; tot aşa, între doi oa
meni străluceşte cu adevărat omul muncitor 
iar leneşul degenerează şi este socotit un pa
razit al societăţii. 

5. Drept la adevăratul titlu de nobleţă; 
Astăzi nu mai există boierie de sânge sau dé 
avere moştenită. Astăzi avem un singur titlu 
de nobleţă : munca noastră cinstită şi jertfa 
desinteresată pentru un ideal înalt. 

6. Drept la mândrie justă. Singura mân
drie adevărată şi îndreptăţită a omului de bun 
simţ este conştiinţa că locul de cinste pe care 
îl ocupă în viaţă l-a câştigat, cu ajutorul lui 
Dumnezeu, prin munca lui cinstită stăruitoare 
şi demnă iar nu prin „Neamuri la Ierusalim", 
prin linguşire. E mare lucru pentru sufletul . 
tău să şti că locul de cinste ţi l-ai cucerit. 
prin hărnicia ta şi nu făcând „sluj" la unul sau. 
la altul. Munca demnă trebue să fie şi crite
riul de apreciere şi de selecţionare a valorilor, 
coci nu locul înalt ce ocupi importă, ci modul 
cum ai ajuns la el şi cum îţi faci acolo da-, 
toria. „Pe culmi ajung şi vulturii dar şi taré', 
toarele"! Locul te face vrednic de cinste şi. 
respect nunai dacă l-ai cucerit vultureşte şi., 
în măsura în care îl sfinţeşti prin vrednicia ta!! 

7. Munca înlătură ispitele şi plictiseala^ 
Omul care munceşte cinstit n'are nevoe s a se 
gândească la rău. Dimpotrivă, lenea e totdea
una rău sfetnic, căci e foarte greu să fi cu
minte, când n'ai nimic de lucru. ; , > > ( > 

8. Munca te păzeşte de ruşinea parazi
tismului; şi nu e nimic mai ruşinos şi mai 
nevrednic pentru omul valid decât să trăiască 
din munca altuia. 

9. Munca desv^jtă puterile noastre tru
peşti şi sujleteşti. Leneşul vegetează, numai 
omul care munceşte, trdeşte cu adevărat, viaţa 
fiind mişcare, lucrare.. Prin urmare numai: 

10. Munca ne asigură progresul şi îm
preună cu rugăciunea, ne duce spre desăvâr
şire, care este ţinta vieţii noastre pământeşti. 

Necesitatea muncii rezultă din foloasele. 
ei, arătate mai sus, precum şi din poruncile 
lui Dumnezeu-Tatăl şi Fiul: 

a) „In sudoarea muncii tale îţi vei câştiga 
pâinea". 

b) „Nu cel ce-mi zice mie (adică nu cel 
ce se mărgineşte să zică) Doamne, Doamne, 
va întră în împărăţia cerurilor, ci acela care 
face voia Tatălui meu". 

Iată motivele pentru caré orice om care 
se respectă pe sine şi vrea să fie creştin ade
vărat, adică năzuitor spre deăv'ărşire, trebue 
să muncească cinstit şi stăruitor spre binele . 
lui, al familiei şi al Neamului său, cu atât mai 
mult, cu cât a fost înzestrat de Dumnezeu cu 
mai multe daruri. 

Pr. Damaschin Daieovic+tt 



Impresii dela mănăstirea S f . l l i e - l s v o r M 
Mănăstirile româneşti, multe şi modeste, 

resfirate în toate părţile, au corăspuns unor mari 
şi adânci nevoi sufleteşti ale poporului nostru. 
Lăcaşurile acestea sfinte şi călugării lor, au adus 
nepreţuite servicii neamului în desfăşurarea vre
murilor; au apărat cu îndârjire legea strămo
şească, au întărit unitatea sufletească, sădind zi 
cu zi în sufletele însetate ale credincioşilor ro-
mâni, învăţăturile binefăcătoare desprinse din sf. 
cărţi bisericeşti. 

. Se spune, că în societatea modernă, călu
gărul vechi, nu mai poate face 'faţă îndatoririlor 
sale cerute de dinanismul vieţii de astăzi. 

O eroare. 
• Cine ia parte Ia un hram dela o sf. mă

năstire şi observă cu atenţie varietatea manifes-
taţiuni^lor credincioşilor adunaţi acolo, rămâne cu 
impresia, că trăeşte cu multe secole în urmă, 
în viaţa primară creştină. 

Peste tot vezi numai cucernicie, evlavie, 
suflet şi mai presus de toate, credinţă. 

Or fi puţini, foarte puţini, între asistenţi, 
în care se manifestează unele pretenţti, dar acestea 
sunt snobism şi nici decum, manifestări metafi
zice şi mai puţin cântăresc în judecarea ansam
blului duhovnicesc şi a înaltei spiritualităţi, ce 
se degajează atât de bogat, din viaţa mănăsti
rească. 

Se poate spune pe drept cuvânt, că proce
siunile şi manifestările dela mănăstirea Sf. Ilie-
Isvor, au atins scopul mare pentru care au fost 
organizate. 

încă Luni după masă, biserica şi împreju
rările erau pline de pelerini; pitoreştile costume 

> de pe la De'.ineşti, Brebul până la cele din Valea 
Carasului, dela Vrani, arată că aci mănăstirea a 
putut chema toată raza ei de influenţă binefă
cătoare. Bătrânul şi mult apreciatul călugăr Ma-
carie, protos. Vichentie, maicile şi surorile în frunte 
cu maica Agnia Costică radiază- de bucurie şi 
sunt mereu într'u întâmpinarea credincioşilor, 
bineventând şi îmbrăţişând atâtea feţe cunoscute 
şi devotate sf. mănăstiri. 

Pelerinii se pare că sunt acasă. Toţi au o 
comportare degajată, familiară, sunt foarte feri
ciţi că au ajuns la destinaţia dorită şi nimeni 
n'are pretenţii ide Odihnă, ci aleargă mereu, cău
tând grupurile unde se cântă şi întâlnesc fraţii 
din Oastea Domnului. 

Deosebită impresie face grupul mare de pe
lerini din Dă/ineşii, care soseşte dela zeci de 
km. prin căldura caniculară în cântece şi tro
pare, în frunte cu păr. Coriolan Roşea, dna preo
teasă şi copiii lor, 

Programul se desfăşoară conform orarului 
stabilit. 

Dar preoţii — vreo 15 la număr — neo
bosit slujesc rugăciuni, toată noaptea, credincio
şilor, pentru diferite trebuinţe şi necazuri. Prin 
strană, pe afară, la câte un muc de lumânare, 
slrăluceşte sf. cruce şi epitrafilul, iar preotul cu 
faţa cufundată în molitvelnic, citeşte cu glas 
domol, rugăciuni, care alină dureri, necazuri, 
griji, boale şi atâtea viforniţe sufleteşti. 

Biserica în semi obscuritate, afară lumini 
pâlpâind dau un tabiou de-o frumuseţe negrăi
toare şi pretutindeni, pelerinii aşezaţi pentru re
culegere sufletească, în aşteptarea zilei de mâne 
zi, la sf. Liturghie. 

Călugării şi maicile, sunt pretutindeni, neo
bosiţi, ca să aşeze pe cei nevoiaşi în chilii şi 
sub acoperiş, iar pe cei rămaşi pe afară, să-i 
întărească să supoarte 9 noapte, în mijlocul pi
torescului aşezământ. 

Mânezi dimineaţă, Marţi, preoţii începând 
cu cel mai tânăr — nu i-am reţinut numele şi 
nici parohia — cu o faţă de adevărat duhovnic, 
până la cel mai bătrân, păr.- Macarie, după o 
noapte nedormită şi slujind mereu, sunt învio
raţi la Utrenie şi la Sf. Maslu. 

Sf. Maslu — evocarea ajutorului la toate 
nevoile — arată adâncimea rostului sf. mănăs
tiri. Nu se văd în spitale atâtea necazuri. Spi
talul, aşezământul eminamente biologic, este o 
palidă înfăţişare a durerilor şi boalelor omeneşti. 
In spital doctorul şi farmacistul, ajutaţi de cree-
rul omenesc, alină durerile fizice; mănăstirea şi 
sf. Maslu, prin rugăciuni şi darul Duhului Sfânt, 
durerile sufleteşti şi fizice. 

Mare Taină... mare binefacere... mare dar... 
Razele X, descopere durerile fizice; bistu

riul sau farmacia ajută, di a caz în caz; dar 
Duhul Sfâ'it, prin credinţă şi rugăciune, vede 
totul, ajută pretutindeui şi cele văzute şi cele 
nevăzute. • 

•In faţa acestei minuni, te exprimi simplu: 
mare Taină... mare binefacere... 

Deşi slujbele de noapte, sf. Maslu şi spo
vedania atrag mulţimea pelerinilor, totuşi se 
simte în mod tainic că sf. Liturghie éste punc
tul central al hramului*. 

Sf. L'turghie, slujită de un mare sobor de 
preoţi în aer liber, sub conducerea I. Pr. Cuv. 
Arhimandrit Dr. L. Busuioc,, delegatul Prea Sf. 
Episcop, ajutat de minunata voce a păr. diacon 
J/ie Câpianu. O mulţime imensă, înconjoară es
trada altarului liturgic. 

Corul Oastei Domnului din Recita dă răs-
dunsurile liturgice cu mult suflet şi artă deosebită. 



Punctul central al sf. Liturghii este predica 
I, Pr. Cicv. Arhim. Dr, LcLurenţiu Busuioc. 

Rar am întâlnit un predicator de factura I. 
Pr. Cuv. Sale. In faţa unei mase de credincioşi, 
compusă din varietatea treptelor sociale — o 
mulţime de intelectuali dm jur au venit la sf. 
Liturghie —• şi diversitatea durerilor zilei, cu 
îndiăsneala unui erudit,, a tratat problema păcii 
şi a războiului, din punctele de vedere cele mai 
actuale şi cele mat profunde. 

O limbă simplă, biblică, o concepţie genială 
care ridică pe cei mai simpli la înălţimea ora
torului şi constrânge pe snobi şi pe cei preten
ţioşi să se alinieze în şirul celor ce trebue să 
vadă realitatea, a dominat vreme de peste un 
ceas, mulţimea celor prezenţi. 

Cu accente lirice a combătut războiul, cu 
tot cortegiul mizeriilor: orfani, văduve, schilozi, 
răni, sânge, neajunsuri, nemulţumire şi atâtea 
trăsături de penele, genial şi înflăcărat descrise, 
din tabloul zilelor noastre, încadrate cu discipli
na omului erudit, în textul biblic. Dintr'odată 
l e răstoarnă în aparenţă, cu cuvintele Mântuito
rului: „...nu am venit să aduc pace, ci sabie...", 
după ce înainte descrie cu bogăţie de imagini 
porunca aceluaşi Mântuitor: „...pacea mea dau 
vouă, pacea mea las vouă...1'' 

Lacrimile stoarse pe tabloul atât de real al 
grozăveniilor războiului, sunt prelinse pe feţele 
auditorilor, când dintr'odată se pare că dela am
von, se pecetluesc; ca bune durerile omenirii, 
prilejuite de sabie şi foc . 

O clipă de înmărmurire... , 
Dar I. Pr. Cuv. Sa ştie să domineze auditorul 

şi vede cu multă claritate sufletul omului. 
„Nu am Venit să aduc pacea... ci sabia..." 

repetă până la obseseie, I. Pr., Cuv. Sa. 
Dacă până aci, I. Prea Cuv. Sa, a tratat cu 

geniale trăsături, ordinea socială şi grijile de 
esenţă pur fizică, descriindu-le în complexul lor, 
încadrându-le în urgiile războiului, de acum tra
tează drepturile şi datoriile sufleteşti ale omului. 

Dacă până aci a răscolit laturea sufletească 
Stăpânită de egoism, cu toate consecinţele, de 
acum răscoleşte sufletul, schinteia Dumnezeiască, 
care are datoria să înţeleagă, prin credinţă, po
runcile Mântuitorului: „...să iubeşti pe Domnul 
Dumnezeul tău... şi pe aproapele tău ca pe tine 
însuşi..." şi pacea care a lăsat-o Mântuitorul 
omenirii, cuprinsă'în comandamentele sociale: 
spiritul de înţelegere, prietenia, respectul reciproc 
conştiinţa unităţii creştine. 

Antitezele tratate de I. Pr. Cuv. Aihim. Dr. 
Laurenţiu Busuioc în predică, c u atâta îndrăs-
neală, curaj şi evlavie a u cuprins complexitatea 
Irământărilor sufleteşti a le pelerinilor. 

Imaginea, atât de talentat evocată, a sf. Ilie, 
care înfruntând 400 de preoţi ce se dădeau la 
pjăgânism pe vremea regelui Ahab şi a reginei 
Isabela, cultivând idololatria pentru Baal, a fost 
la îndemâna I. Pr. Cuv. Aihim. Dr. L. Busuioc, 
un prilej admirabil, pentru restabilirea echilibru
lui sufletesc al credincioşilor, veniţi dela mari 
depărtări, să dobândească pacea sufletească, care 
poate fi un isvor adevărat al păcii sociale, atât 
de mult dorită. 

Hramul mănăstirii Sf. Ilie-Isvor, a adus în 
toate sufletele, încordarea în viaţa^ pământească 
şi a dinamizat credinţa cerută de Dumnezeu, 
tuturor oamenilor. 

Pr. Ţr. Constantin 

t Pr. AUGUSTIN GRUESCU 
DIN CIORTEA 

Deşi erau cunoscute grelele suferinţe cu 
care se lupta de câteva luni, totuşi moartea lui 
a fost o surpriză. 

Pr. Augustin Gruescu s'a născut în Vinga 
acum 57 de ani şi a păstorit vreme dé 33 . de 
ani parohia Ciortea, identificându-se total cu 
interesele şi aspiraţiunile parohiei' sale. A fost 
înmormântat în 23 Iulie lângă soţia şi fiica lui, 
plâns de tot satul şi însoţit până la groapă de 
fraţii întru Hristos: protopop I. Orăviţanu, preo
ţii, Nic. Balmez, C. Panciovan, I. Panciovan, 
Gh. Simeón, C. R§J:roviciu, Gh. Dănescu, I. 
Braicher, I. Rata şi Tr. Constantin. 

La sf. Liturghie a vorbit protop. I. Orăvi
ţanu, arătând calităţile frumoase de adevărat 
preot şi necazurile vieţii: durerea pricinuită de 
moartea fiicei sale abea în floarea vieţii la 17 
ani şi a soţiei sale. Singur în casă, — cei doi 
fii sunt la rosturile lor şi unul din ei pe front 
— a ţinut piept bărbăteşte tuturor amărăciuni- ^ 
lor, prilejuite în parte şi de cei. ce trebuiau 
să-i fie colaboratori în parohie. 

La groapă cuvântul de despărţire, este 
rostit de pr. C. Panciovan, în numele colegiu
lui preoţesc al tractului. 

Ultimele zile i-au fost senine, ca o comr 
pensaţie a necazurilor din viaţă, pentru că fiul 
său drag, Sandi, notar într'o comună bogată 
din jud. Timiş-Torontal, şi-a cerut transferarea-
în Ciortea, numai pentru a fi sprijinul părin
telui său suferind. 

Pr. Augustin Gruescu, a fost un iubitor 
de oameni în adevăratul înţeles biblic, a fost 
un sentimental, dar nu sentimental naiv şi de 
urâţenie sufletească. Era un suflet recu-



noscător şi prin aceasta, deschis şi sensibil 
la cea mai mică afecţiune. 

In viaţă n'a putut să fie eroul multor şi 
mari realizări aşa cum le-a dorit şi visat, pen
tru că mediul i-a împiedecat năzuinţele, dar a 
fost capabil să se entusiasmeze de faptele bune 
ale semenilor şi prietenilor, cum rar mai în
tâlneşti astăzi astfel de conduite, aşezându-se 
într'o minunată lumină de aleşi. 

Ne-a părăsit un erou al vieţii şi nu exa
gerăm când spunem, că păr. Augustin Gruescu 
a suportat cu seninătatea dreptului Iov, o viaţă 
aspră. 

Ii purtăm o vie amintire, iar în faţa mor
mântului ne rugăm,-Dumnezeu să-l odihnească 
cu drepţii. 

I » • | 

Misiuni religioase în eparhia Aradului. Ca în 
fiecare an şi anul acesta Episcopia Aradului organi
zează misiuni religioase odată cu pelerinajele ce se 
fac la sf. mănăstiri. Pelerinajele se fac: la mănăstirea 
H. Bodrog in 6 şi 14-15 August, iar la echitul Fere-
deu în 14 Septemvrie. Scopul misiunilor este de a se 
aduce mulţumire Atotputernicului pentru darurile ma-

. teriale şi agonisirea harului sfinţitor de viaţă creşti
nească, De remarcat că misiunile se fac cu concursul 
activ al tuturor societăţilor religioase. In program e 
luată şi premierea „organizaţiei active în cântare bi 
sericească şi achiziţie de membrii". Şcoala de Dumi
neca, după celece se arată, este o şcoală care antrenează 
pe credincioşi în fapte de evlavie, şi îi pregăteşte tot
odată şi pentru participarea activă ia misiuni. 

Agresiune ânglo-americană în valea Pra
hovei. In ziua de 1 August o formaţiune de circa 
125 avioane tip fortăreţe sburătoare a atacat regiunea 
noastră petroliferă. Datorită vigilenţei armatei noastre 
de apărare, inamicul nu şi-a putut'îndeplini misiunea 
distrugătoare. Au fost totuşi aruncate bombe cauzând 
pagube materiale, apoi 116 morţi, 147 răniţi şi câteva 
case distruse. Aviaţia şi artileria noastră antiaeriană 
au pus pe fugă escadrila inamică, ba a şt doborît 36 
aparate iar alte 8 au aterisat forţat în Turcia, fiind 
grav avariate. 

Mulţumită publică. Ieromonahul Ananie Roso-
cha din Cornutei, aduce şi pe această cale cele mai 
călduroase mulţumiri bunilor credincioşi din Câlnic 
cari s'au ostenit 'să vină în ajutorul parohiei mai să
race a Rutenilor din Cornutei, dăruindu-le un stihar 
preoţesc nou, cumpărat cu 10.000 Lei. „Aşa creştini 
buni sunt în Câlnic — mărturiseşte ieromonahul A. 
Rosocha — că biserica lor e plină, nu mai încape 
nimic de atâtea daruri". Dumnezeu bunu'care grijeşte 
de toţi şi de toate, a făcut ca inimile câlnicenilor 'să 
se întoarcă spre fraţii lor întru credinţă, ajutându-i. 
Lăudat fie numele Lui ca şi fapta bunilor creştini din 
Câlnic. 

f Jîvca Topală, soţia preotului nostru Pavel 
Topală din Omoliţa şi mama preotului Liviu Topală 
din Târnova a adormit în Domnul în vârstă de 60 de 
ani. Pe răposată o deplânge soţul îndurerat, fiul şi 
fiica Hermina, sofia preotului Traian Bojin din Uzdin. 

Dumnezeu să odihnească pe roaba Lui în pace, 
iar pe cei întristaţi să-i mângăe. 

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi că lucră
rile de începutul anului şcolar 1943—44 la liceul 
„Traian Doda" din Caranse'beş se fac după cum ur
mează: 

1. Examenele particulare, corigente particulare şi 
diferenţă se vor da între 15-30 August. 

2. Examele de corigentă şi de admitere în cl. 1 
şi V se vor da între 20-25 August. 

3 . înscrierile si reînscrierile se vor face între 
25-30 August. 

4. Cursurile vor începe pe ziua de 1 Septem
vrie a. c. 

La reînscriere elevii ordinari vor aduce certifica
tele şcolare eliberate la finea anului şcolar şi dovada 
de muncă de război. 

Internatul se deschide pe ziua de 1 Septemvrie 
în aceleaşi condiţiuni ca şi în anul trecut. 

Directorul liceului 
Matei Armaş 

^sixtea, "Oficială. 
Nr. 4764 C. 1943. 

NOTĂ OFICIALĂ 

Anunţăm apariţia următoarelor cărţi pe cari Ie 
recomandăm cu toată căldura Cuc. Preoţimi: 

1. „Iisus Hristos" de Pr. prof. Dr. D. Stăniloaie, 
Sibiu, Lei 400 exemplarul. 

2. „Sufletul preotului în luptă cu ispitele" de Pr. 
Victor Popescu Bucureşti Lei 250 exemplarul. 

Doritorii de a avea aceste cărţi vor anunţa Con
siliului eparhial dorinţa lor până la 31 August a. c. 

La cost se va adaogă Lei 50 la cea dintâi şi 40 
ja cea a doua pentru spesele poştale. 

Caransebeş, la 7 August 1943. 
Consiliul eparhial. 

EUGEN SPÂNG 
— AURITOR DIPLOMAT DE BISERICI — 

TIMIŞOARA III. Str. Odobescu Nr. 63. 

Primeşte aurirea de orice orna
mente bisericeşti cum şi vopsirea 
şi marmorarea cu preţ moderat. 8 - 1 2 




